



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊

2025年9月
< 乙巳年七月十二 >

3 星期三

习近平主持中俄蒙元首第七次会晤



9月2日上午,国家主席习近平同俄罗斯总统普京、蒙古国总统呼日勒苏赫在北京人民大会堂举行中俄蒙三国元首第七次会晤

新华社发

新华社电 9月2日上午,国家主席习近平同俄罗斯总统普京、蒙古国总统呼日勒苏赫在北京人民大会堂举行中俄蒙三国元首第七次会晤。

习近平指出,近年来,中俄蒙三方合作稳步发展,取得实实在在的成果。三

方合作中期路线图顺利实施,三国贸易额节节攀升,经贸、科技、生态保护、人文合作不断深化。作为山水相连、休戚与共的好友邻邦,中方愿同俄方、蒙方一道,坚守合作初心,排除外部干扰,携手推动三方合作高质量发展。

习近平就推进中俄蒙合作提出3点建议。

一是夯实政治互信。越是国际形势变乱交杂,中俄蒙三方越要加强团结协作,加大相互支持,尊重彼此核心利益和重大关切。

(下转A4)

习近平同俄罗斯总统普京会谈



9月2日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的俄罗斯总统普京举行会谈

新华社发

新华社电 9月2日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的俄罗斯总统普京举行会谈。

习近平指出,中俄关系经受住了

国际风云变幻的考验,树立了永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的大国关系典范。双方坚守初心、保持定力,各领域合作取得积极成果。中方愿同俄方密切高层交往,支持彼此发展振兴,在涉及两国核心利益和

重大关切问题上及时协调立场,推动中俄关系取得更大发展。

习近平强调,中俄两国各自发展振兴都有强大动力,双方要以大项目引领合作,打造标杆合作项目,促进深层次利益融合。

(下转A4)

习近平分别会见出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的部分国家领导人

详见A2

三封抗战家书告诉你 中国为什么能赢

——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际

羊城晚报评论员 李妹妍

首席评论

之际,他以“除我等为其死”的决绝,道出了一名中国军人对国家的赤诚、对民族的担当。

1940年5月16日,张自忠在湖北宜城南瓜店与日军的殊死激战中,身负七处重伤,壮烈殉国,真正做到了“对国家、对民族可告无愧”。

天地英雄气,千秋尚凛然。习近平总书记多次深情回望这段波澜壮阔的抗战岁月,深刻指出,“以爱国主义为核心的伟大民族精神是中国人民抗日战争胜利的决定因素”,“这种民族觉醒和民族精神升华,在抗日战争时期达到了全新的高度”。

这封特殊的家书,澎湃着天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,闪耀着视死如归、宁死不屈的民族气节,激荡着不畏强暴、血战到底的英雄气概,凝聚着百折不挠、坚忍不拔的必胜信念,正是伟大抗战精神最炽热、最悲壮的表达。

这精神,把散沙凝聚成磐石;这精神,将涓滴汇成洪流。

从赵一曼“希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的”的殷殷叮咛,到蔡炳炎“国将不保,家亦焉能存在”的泣血呐喊;从程雄“儿为伟大而生,光荣而死”的豪迈宣言,到佟麟阁“国家多难,军人当马革裹尸,以死报国”的慷慨悲歌;从杨靖宇“我们中国人都投降了,还有中国吗”的雷霆怒吼,到戴安澜“决心以全部牺牲,以报国家养育”的铮铮誓言……无数仁人志士将个人命运与民族存亡紧紧相连,将四万万颗心跳凝聚成同仇敌忾、震彻云霄的呐喊。

这是一封特殊的家书,是1940年5月枣宜会战前,张自忠写给全体将士的信。寥寥数语,力透纸背,气贯长虹。在“区区三岛倭奴”的铁蹄践踏山河之时、“五千年历史之民族”面临亡国灭种。

(一)

“国家到了如此地步,除我等为其死,毫无其他办法。更相信,只要我等能本此决心,我们的国家及我五千年历史之民族,决不致亡于区区三岛倭奴之手。为国家民族死之决心,海不清,石不烂,决不半点改变,愿与诸弟共勉之。”

这是一封特殊的家书,是1940年5月枣宜会战前,张自忠写给全体将士的信。寥寥数语,力透纸背,气贯长虹。在“区区三岛倭奴”的铁蹄践踏山河之时、“五千年历史之民族”面临亡国灭种。

面对武装到牙齿的侵略者,中华民族在绝境中奋起:平型关大捷的枪声,击碎了“日军不可战胜”的神话;台儿庄血战的焦土,掩埋了日军大量有生力量;百团大战的烽烟,粉碎了日军“囚笼政策”的图谋……山河为证,那血火铸就的不屈脊梁、那激荡不息的爱国情怀,让中华民族在“最危险的时候”创造出一个又一个军事奇迹,将侵略者的野心一次次碾碎在中华大地之上。

战争是物质的角力,更是精神的对垒。正如鲁迅先生所说:“我们从古以来,就有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍身求法的人……这就是中国的脊梁。”

沉睡的民族精神一旦被唤醒,其喷薄的力量足以撕裂黑暗,重塑山河。

(二)

“日本已动员全国力量来灭亡中国。中国政府为自卫应战亦已摆开了阵势,全面的战争已打成了。这一战争必然要持久下去,也只有持久才能取得抗战的胜利。”

这是左权于1937年9月18日写给叔父左铭三的家书。彼时,“七七事变”刚刚过去两个多月,中国工农红军改编后陆续奔赴抗日前线。作为八路军副参谋长,左权在家书中清醒地认识到抗战的持久性,并指出“我们将以游击运动战的姿势,出动于敌人之前后左右各个方面,配合友军粉碎日敌的进攻”。

这封家书,不仅是一位共产党员的远见卓识,更是一个政党对战争形势深刻洞察的缩影。

战局究竟会如何发展?中国有胜利的可能吗?怎么才能胜利?在“亡国论”与“速胜论”的喧嚣中,中国共产党高举抗日民族统一战线的旗帜,站在全局的高度,作出了“持久战”的战略预判。

1935年,毛泽东在《论反对日本帝国主义的策略》中就明确提出“要打倒敌人必须准备作持久战”。1938年,毛泽东发表《论持久战》,汇集全党智慧,科学地预见到抗日战争将经过战略防御、战略相持、战略反攻三个阶段,明确指出“抗日战争是持久战,最后胜利是中国的——这就是我们的结论”。

这不仅是战略上的“预言书”,更是精神上的“定盘星”。它如穿透迷雾的灯塔,驱散了笼罩在国人心头的疑云,坚定了全国人民夺取抗战胜利的信心。著名民主人士梁漱溟就曾这样评价:“几年来对于抗战必胜,以至如何抗日,怎样发展,还没有人对我作过这样使我信服的谈话,也没有看到过这样的文章。”

沧海横流方显英雄本色,惊涛骇浪更见砥柱中流。习近平总书记多次强调,“中国共产党人勇敢战斗在抗日战争最前线,支撑起中华民族救亡图存的希望,成为全民族抗战的中流砥柱”,“中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键”。

何谓中流砥柱?是战略层面的高瞻远瞩,更是实践层面的坚如磐石。

(下转A3)



请收好这份羊晚特刊 读懂中国十四年抗战

以正义必胜、气壮山河、广东抗战、历史回响四个篇章,重温红色记忆,弘扬伟大抗战精神

详见T1—T8

广东11家影院 大银幕直播九三阅兵

详见A3

责编/袁婧 美编/陈伟 校对/刘博宇